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Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Функціями штучного 
інтелекту є розробка і впровадження методів 
комп'ютерного моделювання для реалізації 
різноспрямованих завдань у різних галузях 

науки та техніки. Застосування складних 
інструментів аналізу дозволяє виявити 
особливості, які не можуть бути визначенні 
при описових статистичних методах 
інтерпретації даних. Методи штучного 
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інтелекту, які стали доступними для 
застосування завдяки розширенню 
можливостей апаратно-програмного 
забезпечення дослідницьких завдань, що 
базуються на запам’ятовуванні (дерева 
розв’язків, апроксимаційні моделі на основі 
сумішей гаусових (нормальних) розподілів, 
регресійні алгоритми, вірогідністні нейронні 
мережі, векторні машини підтримки,  
k-найближчих сусідів, імовірнісні орієнтовані 
ациклічні графові моделі тощо) мають 
прикладне значення у багатьох галузях науки і 
техніки для реалізації проблем асоціації, 
класифікації, сегментації, діагностики і 
прогнозування [2]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Методи штучного інтелекту 
останнім часом мають застосування у 
забезпеченні управлінням складними 
кібернетичними системами, пов’язаних з 
підготовкою фахівців з фізичного виховання і 
спорту у процесі спортивно-педагогічного 
удосконалення (СПУ) студентів. Зокрема, 
складні методи машинного навчання і 
інтелектуальний аналіз даних у фізичній 
культурі, спортивній аналітиці мають місце 
для підтримки прийняття рішень з 
різноспрямованих аспектів спортивно-
педагогічної діяльності [2]. Разом з тим, в 
даних роботах не розглядається структура та 
моделювання фізичного стану організму 
студентів різних груп СПУ, які відрізняються 
метою, біомеханічними параметрами рухів, 
характером м'язових скорочень, потужністю і 
тривалістю роботи, механізмами 
енергозабезпечення окремими методами 
штучного інтелекту [7].  

Метою статті є визначення структури та 
обумовленість функціонального стану систем 
організму студентів різних груп СПУ в 
залежності від домінування режимів 
енергозабезпечення реалізації діяльності. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Дослідження проведені 
упродовж грудня 2010 р. – березня 2013 р на 
базі лабораторії психофізіології м'язової 
діяльності національного університету 
«Чернігівський колегіум» імені 
Т. Г. Шевченка. В дослідженнях брали участь 
студенти, які спеціалізуються у біатлоні 
(n=27), боксі (n=30) та волейболі (n=27). 
Всього обстежено 85 спортсменів чоловічої 
статі, з яких: 38 - спортсмени масових розрядів 
(І-ІІІ розряди), 46 – кандидати у майстри 
спорту України і майстри спорту України, 5 – 
Заслужені майстри спорту України, майстрів 
спорту Міжнародного класу України. Групи 
досліджуємих сформовані зі студентів, що 
відвідують відповідну секцію спортивно-
педагогічного удосконалення за видом спорту, 
які діють на базі факультету фізичного 

виховання національного університету 
«Чернігівський колегіум імені 
Т. Г. Шевченка». 

Особливості тотальних розмірів тіла 
спортсменів вивчали згідно стандартизованої 
методики: реєстрували показники довжини 
тіла та окремих сегментів (довжини тулубу, 
корпусу, нижньої та верхньої кінцівок), маси 
тіла, обвіду грудної клітини (ОГК) у спокої, у 
фазах вдиху і видиху, життєвої ємності легень 
(ЖЄЛ), сили м'язів кисті і спини [4, 326–328]. 
Систолічний (АТсист., мм. рт. ст.) та 
діастолічний артеріальний тиск (АТдіаст.,  
мм. рт. ст.) визначали за допомогою 
електромеханічного тонометра AND UA-704 
(Японія). Особливості вегетативної регуляції 
серцевого ритму вивчали на підставі аналізу 
показників ВРС 5-7 хвилинних фрагментів 
фотоплетизмограми за допомогою монітору 
серцевого ритму Polar RS800 (Polar Electro, 
Finland). Аналіз даних здійснювався за 
допомогою програмного забезпечення Kubios 
HRV 2.1 (Kuopio, Finland). Артефакти і 
екстрасистоли видалялися з електронного 
запису ручним методом. Аналізувались 
наступні показники ВРС: RRNN, SDNN, 
RMSSD, pNN50  [5, с. 186; 8, 96]. Серед 
показників спектрального (частотного) аналізу 
варіабельності ритму серця (ВРС) та 
кардіоінтервалографії (КІГ) оцінювались: 
загальна потужність спектру (Total Power, TP), 
потужність високочастотного (High Frequency, 
HF), низькочастотного (Low Frequency, LF) і 
зверхнизькочастотного (Very Low Frequency, 
VLF) компонентів, внесок зазначених 
компонентів в загальну потужність спектру, а 
також співвідношення LF до HF хвиль, 
розрахованих у відповідності до абсолютних 
(мс2) одиниць (LF/HF ratio, ум. од); Мо, АМо, 
ΔХ, ІН (за Р. М. Баєвським). Реєстрація 
вивчаємих показників здійснювалась нами у 
відповідності до рекомендацій спільного 
засідання Європейського товариства 
кардіологів та Північно-Американського 
товариства електростимуляції і 
електрофізіології щодо єдиних стандартів для 
аналізу варіабельності ритму серця [9]. 

Судинний тонус, насичення крові киснем 
визначали за допомогою 
фотоплетизмографічної методики з 
застосуванням пульсокиметра Ohmeda Biox 
3700e Puls-Oximeter (Ohmeda, USA), 
інтегрованого з комп’ютером для тривалого 
моніторингу пульсової хвилі з можливістю 
запису, аналізу та інтерпретації результатів. 
Нами визначались: SpO2 (периферична киснева 
сатурація), %; ТПХ (тривалість пульсової хвилі), 
с; ТДФ (тривалість дикротичної фази пульсової 
хвилі), с; ТАФ (тривалість анакротичної фази 
пульсової хвилі), с; ТФН (тривалість фази 
наповнення), с; Тсист (тривалість систолічної 
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фази серцевого циклу), с; Тдіаст (тривалість 
диастолічної фази серцевого циклу), с; ТВПХ 

(час відбиття пульсової хвилі), с; АПХ 
(амплітуда пульсової хвилі), ум. од.; АДХ 
(амплітуда дикротичної хвилі), ум. од.; АІ 
(амплітуда інцизури), ум. од. На підставі 
вищезазначених показників розраховувались: 
індекс дикротичної хвилі (ІДХ), ум. од.; ІВ 
(індекс відбиття), %; ІЖ (індекс жорсткості), 
м∙с-1; індекс висхідної хвилі (ІВХ), с. [3. 32; 8, 
99]. Реєстрація параметрів пульсової хвилі 
здійснювалась за допомогою 
фотоплетизмографічного датчика на 
дистальній фаланзі 3 пальця лівої кисті в стані 
спокою у положенні сидячі та через 7 хв після 
виконання проби PWC170 синхронно з 
параметрами серцевого ритму. Споживання 
кисню (VO2, мл), частоту дихання (ЧД, дих. 
циклів × хв.-1), дихальний об’єм (ДО, мл) 
визначали в стані відносного спокою, під час 
виконання проби PWC170, в фази реституції 
визначали за допомогою спірометалобографу 
Метатест-1. На підставі добутку ЧД та ДО 
нами розраховувався хвилинний об’єм 
дихання (ХОД, мл). Під час реєстрації 
вищеозначених показників досліджуємий 
обмежувався від впливу аудіовізуальних 
подразників за допомогою світлоізолюючої 
тканинної маски чорного кольору та 
звукопоглинаючих навушників, які не 
створювали дискомфорту.  

Виконання проби PWC170 здійснювалось 
на велоергометрі ВЭ-02 у відповідності до 
стандартів її виконання [1]. В стані спокою, 
після І та ІІ навантажень, в фазах реституції 
(через 3 хв після І та 7 хв після ІІ навантажень) 
визначались вищезазначені показники. 

Для класифікації студентів різних груп 
СПУ був застосований один з методів 
машинного навчання - дерево розв’язків 
(decision trees). З цією метою було використано 
мова Python (v. 3.6.3 Anaconda custom) та пакет 
scikit-learn (v. 0.19.1) [6].  

Для досягнення поставленої мети група 
студентів була розділена на 2 набори даних – 
навчаючий і тестовий, що дозволило 
визначити впливовість окремих ознак на 
рівень успішності спортивно-педагогічної 
діяльності. Зокрема, на навчаючому наборі 
правильність класифікації становила 93,7%, 
тестовому наборі – 85,7%. Збільшення або 
зменшення глибини дерева рішень призводить 
до погіршення узагальнюючої властивості 
дерева, зокрема, правильності класифікації 
групи студентів на тестовому наборі даних 
(рис. 1).  

В результаті проведеного аналізу було 
виявлено, що з загального об’єму показників 
відокремлюються 5 найвпливовіших ознак, які 
з високою вірогідністю диференціюють 
студентів за групами СПУ, зокрема: довжина 

тіла (см); відносна потужність І-го 
навантаження при виконанні проби PWC170, 
розрахованої на 1 кг маси тіла досліджуємого 
(N1, кГм·хв-1·кг-1); сатурація крові киснем 
(SpO2, %) у фазу реституції після виконання 
проби PWC170; тривалість пульсової хвилі 
(ТПХ, с) у базальних умовах (рис. 1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 1. Дерево розв’язків диференціації 

студентів за групами СПУ 
Перелік умовних позначок БН – біатлон; 

БС – бокс; В – волейбол. 
 
З обраного переліку ознак 

найінформативнішою обрано довжину тіла 
досліджуємих яка диференціює групи за 
спеціалізаціями, зокрема, за даною ознакою 
студенти відокремлюються за 2 групами з 
довжиною тіла ≤ або > 184,6 см. Група 
студентів, довжина тіла яких менше 184,6 см 
сформована з боксерів (21  з 24) та біатлоністів 
(14 з 15), друга група – з волейболістів (22 з 
24). Дана диференціація є цілком 
прогнозованою і, на нашу думку, характеризує 
характер спортивно-педагогічної діяльності 
студентів різних спеціалізацій, зокрема, для 
волейболістів довжина тіла є, певною мірою, 
визначальною при успішній реалізації 
діяльності, на відміну від боксерів та 
біатлоністів для яких дана ознака є 
пошкоджуючою при реалізації діяльності, а 
саме: для боксерів – значна довжина тіла 
обумовлює і більшу поверхню тіла, що у свою 
чергу детермінує вищий центр тяжіння, що 
негативно впливає на збереження рівноваги 
при реалізації активних або пасивних 
атакуючих та захисних дій; у біатлоні – 
відповідно більша поверхня тіла збільшує 
супротив повітря при пересуванні по 
змагальній дистанції і негативно впливає на 
стійкість тіла при реалізації пострілів на 
вогневих рубежах у положенні стоячи.  

Наступний рівень дерева рішень деталізує 
три групи студентів за показником відносної 
потужності І-го навантаження при виконанні 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 173 
 

 

160

проби PWC170 (N1, кГм·хв-1·кг-1) та тривалості 
пульсової хвилі (ТПХ, с) у базальних умовах. 
Зокрема, група студентів у яких відносна 
потужність І-го навантаження є ≤7,884 кГм·хв-

1·кг-1 сформована з боксерів (16 з 24), а група з 
більшими значеннями даної ознаки – з 
біатлоністів (14 з 15) та волейболістів (2 з 24).  
Перша група сформована зі студентів-боксерів 
у яких відносна потужність І-го навантаження 
при виконанні проби PWC170 (N1) знаходиться 
в діапазоні 4,27-7,77 кГм·хв-1·кг-1, друга – у 
переважній більшості зі студентів-біатлоністів 
(14 з 15) з відносним об’ємом виконаної 
роботи в межах 7,998-9,326 кГм·хв-1·кг-1. При 
більш детальному розгляді закономірностей 
впливу на цільову ознаку (N1) нами 
встановлено, що у студентів-боксерів даний 
показник напряму взаємопов’язаний з 
більшістю антропометричних ознак [8, 216] на 
відміну від біатлоністів, у яких спостерігається 
тенденція до мобілізації серцево-судинної 
діяльності при виконанні першої частини 
проби. Очевидно, для боксерів реалізація 
проби здійснюється за рахунок активної 
м’язової маси, що обумовлює домінування 
швидкісно-силових вправ у даному виді 
спортивно-педагогічної діяльності. 

Дане ствердження підтверджує прямий 
взаємозв’язок абсолютних (Fmax (К), кг; Fmax (С), 
кг) та відносних (Fmax (К)·кг-1, ум. од.; Fmax (С) ·кг-

1, ум. од.) значень сили м’язів кисті і спини у 
студентів-боксерів з відносною потужністю І-
го навантаження при виконанні проби PWC170 
(N1, кГм·хв-1·кг-1) (р≤0,001). На відміну від 
студентів-боксерів у біатлоністів 
спостерігається недостовірна зворотня 
залежність між даними показниками (р≤0,01).  
При цьому, зі збільшенням відносної 
потужності навантаження ступінь 
взаємозв’язку з вивчаємими показниками 
змінюється, зокрема у студентів-боксерів 
спостерігається тенденція до зменшення 
взаємовпливовості сили м’язів на відносну 
потужність ІІ-го навантаження зі зміною 
впливу з прямого на зворотній, характерного 
для біатлоністів [8, 216].  

Оскільки метою проби є визначення рівня 
потужності навантаження при якому 
досягається ПАнО за показником ЧСС об’єм 
ІІ-го навантаження дозується у відповідності 
до співвідношення міра функції/міра 
субстрату, де в якості міри функції є N1 
(кГм·хв-1), а мірою субстрату – ЧСС після 
виконання І-го навантаження підвищення 
об’єму відбувається пропорційно даному 
співвідношенню для досягнення кінцевої мети 
– досягнення ЧСС в межах  150-170 ск·хв-1. 
При цьому, об’єм І-го навантаження 
визначається на підставі абсолютної маси тіла 
досліджуємих і при виконанні ІІ-го 
коректується у відповідності до результатів 

виконання першої частини проби за 
результатом ЧСС. Зважаючи на це можна 
стверджувати, що виконання І-го 
навантаження у боксерів реалізується за 
рахунок мобілізації анаеробних (силових) 
можливостей яке, в даному випадку, можна 
розглядати як активне «розгортання» 
адаптаційних реакцій організму і при внесенні 
змін до потужності ІІ-го відбувається 
функціональна мобілізація виконавчої 
серцево-судинної системи [8]. Дане 
ствердження вказує на нераціональність 
дозування першої частини проби у боксерів на 
підставі антропометричних ознак, зокрема 
маси тіла, у зв’язку з неінформативністю при 
прогнозуванні аеробних можливостей 
організму. Більш доцільним, на наш погляд, є 
показник ЧСС в базальних умовах, який, крім 
того, є показником що відображає 
функціональний стан серцево-судинної 
системи та свідчить про ступінь готовності 
організму до реалізації діяльності. 

Третій рівень дерева рішень відокремлює 
групу студентів, для яких притаманним є 
високий рівень реституції SpO2 (>97,065%) 
через 7-12 хв після виконання проби PWC170. 
Дана група сформована, в основному з 
біатлоністів (14 з 14 осіб) і незначної частини 
боксерів (5 з 24 осіб) і волейболістів (2 з 24 
осіб). Оскільки даний показник характеризує 
швидкість відновлення сатурації крові киснем 
(відносний вміст оксигемоглобіну в 
артеріальній крові) після виконання фізичної 
роботи, цілком прогнозована концентрація 
студентів-біатлоністів в групі з більшим 
рівнем даної ознаки наприкінці 
відновлювального періоду. На відміну від 
біатлоністів у боксерів та волейболістів 
спостерігається більший рівень кисневого 
боргу як після виконання І-го та ІІ-го 
навантажень так і у фазах реституції, що у 
підсумку призводить до недовідновлення даної 
ознаки через 7-12 хв після виконання проби [8, 
282].  

Характерно, що відмінність відносного 
вмісту оксигемоглобіну в артеріальній крові в 
різні періоди виконання проби залежать від 
домінування аеробного компоненту 
енергозабезпечення реалізації діяльності, а 
саме: у волейболістів на відміну від боксерів 
спостерігається більший рівень дефіциту О2 як 
після виконанні І-го, ІІ-го навантажень та у 
фазах реституції що підтверджує наш висновок 
щодо мобілізації певної частки аеробного 
енергозабезпечення у студентів-боксерів. На 
відміну від боксерів у волейболістів аеробні 
можливості значно поступаються анаеробним 
у зв’язку з домінуванням швидкісно-силових 
вправ при реалізації діяльності. 
Підтвердженням даного висновку є 
концентрація більшості студентів-волейблістів 
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(22 з 24 осіб) в окремій підгрупі, які 
відрізняються більшими значеннями довжини 
тіла (>184,6 см) та меншим часом 
розповсюдження пульсової хвилі (>0,982 с) по 
магістральним судинам. Характерним є те, що 
для студентів швидкісно-силових видів 
спортивно-педагогічної діяльності 
спостерігається подібна тенденція, яка 
свідчить про те що як волейболісти так і 
боксери відрізняються від біатлоністів 
відповідністю співвідношення часу 
систолічної до діастолічної фаз (ТПХ/Тсист, %; 
ТПХ/Тдиаст, %) серцевого циклу та відносно 
меншою амплітудою дикротичної хвилі 
(АПХ/АДХ, %) [8, 174]. При цьому, зі 
збільшенням анаеробної компоненти 
енергозабезпечення діяльності дані відмінності 
посилюються. На відміну від груп спортивно-
педагогічного удосконалення з домінуванням 
швидкісно-силових вправ для біатлоністів є 
характерним більший час руху пульсової хвилі 
(ТПХ, с) за рахунок подовженої діастоли (Тдіаст, 
с) і скороченої систоли (Тсист, с) з відносно 
більшою амплітудою дикротичної хвилі (АДХ, 
ум. од.) [8].  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Студенти 
диференціюються за групами СПУ у 
відповідності до довжини тіла, відносної 
потужності І-го навантаження при виконанні 
проби PWC170, сатурації крові киснем у фазу 
реституції після виконання проби PWC170 та 
тривалість пульсової хвилі у базальних умовах.  
Відокремлення за групами СПУ дозволяє 
визначити домінування енергетичних 
субстратів при виконанні дозованих фізичних 
навантажень. Дозування фізичних навантажень 
рекомендується здійснювати у відповідності 
до стану виконавчих систем організму, 
зокрема, потужність І-го навантаження при 
виконанні проби PWC170 слід визначати на 
підставі ЧСС у базальних умовах. Застосована 
методика аналізу за допомогою методу 
машинного навчання (дерева розв’язків) 
реалізована для визначення рівня 
інформативності морфофункціональних 
особливостей організму студентів, які 
спеціалізуються у волейболі, боксі та біатлоні 
у відповідності до успішності реалізації 
професійної діяльності. Перспективи 
подальших розвідок напряму спрямовані на 
розробку методичної системи розвитку 
функціональних можливостей майбутніх 
учителів фізичної культури у процесі СПУ. 
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ВИКОРИСТАННЯ АЛГОРИТМІВ НА ЕТАПІ РЕДАГУВАННЯ ТЕКСТУ ПЕРЕКЛАДУ ПРИ 

ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ ПЕРЕКЛАДАЧІВ 
 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми. У контексті розвитку 
міжнаціональних та міждержавних зв’язків, 
поширення інтеграційних процесів у світі, 
прагнення України увійти у єдину європейську 
спільноту особливого значення набуває 
навчання перекладачів як фахівців 
міжнародної комунікації, які є 
посередницькою ланкою у наближенні культур 
різних народів. Зважаючи на цю особливість, 
професійна перекладацька діяльність вимагає 
постійного розширення предметних і мовних 

знань. І майбутній перекладач розуміє 
необхідність увесь час займатися самоосвітою, 
отримувати нові знання, формувати вміння 
знаходити інформацію за допомогою різних 
джерел, самовдосконалюватися. Але будь-яке 
навчання як самостійне, так і стаціонарне 
аудиторне буде відбуватися успішно, якщо 
зміст професійної підготовки відповідатиме 
професійним та освітнім стандартам певного 
фаху чи спеціальності. Державний освітній 
стандарт вимагає підвищення рівня 
професійної підготовки фахівців сфери 
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